## 圣狮启示录 □刘廷玉

圣狮这个地名,20世纪60年代在广东闻名遐迩。这个位于中山市沙溪镇腹地的管理区那时是片热土。它在1964年被中共广东省委树为全省农业战线的一面旗帜。那时的圣狮,日日车水马龙,全县、全省都来取经,确实辉煌。

然而在随后的"四清"运动中,圣狮被当作发展资本主义的典型清理。历史无情地捉弄了圣狮。当初探索的发展生产力、集体富裕的道路也被迫中断。

如今再临这块当年的热土,看今昔之变,令人感慨万千,它给我们深刻的启示。

## 昔日辉煌

1964年2月24日中共广东省委向全省发出《关于全省农村学习圣狮大队的通知》,2 月27日《南方日报》以近3版的篇幅发表了中共佛山地委工作组、南方日报记者的文章《圣狮——全省农村革命化的一面旗帜》。

文章指出: "中山县沙溪公社圣狮大队,几年来起了翻天覆地的变化。它的雄厚的集体经济,崭新的生产面貌,和革命化的农民的鲜明形象,成为全省农村人民公社的光辉榜样。

"圣狮虽然地处珠江三角洲,但原来并不富饶。土地改革前,这里是'彭门二老(恶霸地主)啖人肉,无柴无米长年忧'的地方,不少人背井离乡,远走他方。1955年办初级农业生产合作社的时候,平均三户社员占不到一条牛腿,全部家当折合起来,平均每个劳动力只有26元。

"现在的圣狮,这个拥有 3005 名农业人口,4638 亩耕地的大队,由于在发展生产基础上不断增加公共积累,自力更生,奋发图强,几年来已经建设起一副大家当。总值 176 万元,平均每个劳动力有 1783 元。包括三机、九站、五场、十厂、一队、百车、百艇、大仓库、一晒场;还有一艘载重 300 吨的机帆船,一艘电船,22 艘 3 吨以上的大木船,以及一批供集体福利事业的建筑物。三机是 3 台拖拉机;九站是 9 座装机容量 400 千瓦的电动排灌站;五场是猪、牛、鸡、鸭、鹅场;十厂是砖厂、灰厂、碾米厂、造船厂、农业机械厂、编竹厂、木厂、铁农具厂、榨油厂、酿酒厂;一队是一个建筑队;百车是百辆胶轮手推车。"

文章指出:"由于8年的农田基本建设,由于拥有较多现代化设备,由于队办工业的支持,农业生产出现了崭新的面貌,使人们看出农业现代化的苗头。"文章还用一组数字说明这个问题: 1963年,粮食产量全大队平均每亩1122斤,比1956年将近翻了一番,完成国家任务后,平均每人占粮1000多斤:全大队(含生产队)总收入112万元,其中农业占56.5%,工业和林牧副渔业占43.5%;每个劳动力从集体分配的工资平均每月68元多,户均收入1000多元:集体福利事业和文教事业繁荣。

圣狮自此成为全省农业战线的一面旗帜。全省掀起了"学圣狮,赶圣狮"活动的高潮。今天,回头看这段历史,令人感慨。改革开放以来,珠江三角洲的农村积累了很多的经验,有一条成为共识,那就是"无农不稳,无工不富,无商不活"。那些发展速度较快的乡镇、管理区都是得益于较好地处理了农工商三者之间的关系,从而成为小康镇、小康村的。20世纪50—60年代的圣狮在这个问题上已迈出富有成效的一步:农业为基础,队办工业(今天我们称为乡镇企业)支持,林牧副渔一起上。这正是圣狮能够在1956年至1964年8年时间里创造出奇迹的根本原因。当时广东省委树立圣狮这面旗帜,坚持了生产力标准,是符合社会发展趋势的。如果历史不曾因"左"的错误割断,圣狮的发展也许是另一个天地了。

然而在成为旗帜仅仅7个月左右的时间,由于中山成为广东省8个"四清"重点县之一, 圣狮首当其冲成为"四清"运动的牺牲品,运动一开始,全大队108名干部全部被关了起来, 集体致富的带头人,党支部书记陈华和另两名干部更是被迫害至死。所有的工厂、养殖场都 被当作资本主义尾巴割掉了,从而断了致富之路。"四清"运动在圣狮虽然只有一年,但对圣狮的打击却是致命的。一年之间正面旗帜变成反面典型,这个强烈的反差,使圣狮人一下子懵了。政治运动给圣狮留下了严重的后遗症,"一朝被蛇咬,十年怕井绳"。圣狮人的信心与热情被这场运动无情地打散了。"以阶级斗争为纲",政治挂帅,割断了圣狮人致富的梦。时至今日,提起往事,圣狮人还是心有余悸。"左"的路线政治运动害人不浅啊!

## 今日新章

改革开放以来,中山在党的正确领导下取得了巨大的成就,成为广东"四小虎"。沙溪镇在中山市是发展较快的镇区之一。处于沙溪腹地的圣狮情况又如何呢?

圣狮已不再拥有 20 世纪 60 年代的辉煌,按经济实力在沙溪镇仅处于中等偏上的水平。原因是多方面的,客观上交通不发达。管理区内道路太窄,在路通才财通的今天,这显然成为制约经济发展的瓶颈;主观上由于政治运动搞散了人心,年轻人不愿意当干部,许多人外出谋生,对管理区的事情不甚关心,管理区的领导班子年龄偏大,文化偏低。管理区现有党员 86 人,其中"文化大革命"前及"文化大革命"期间入党的有 79 人,"文化大革命"后入党的仅有 7 人。党支部平均年龄 53 岁。这个队伍过于老化,开拓精神不足,朝气活力不够是必然的。

市委组织部、镇党委对这个问题非常重视,一再到管理区开展工作,引导管理区干部从大局出发,从圣狮未来的发展出发,以"年轻化、知识化、革命化、专业化"为标准酝酿选拔人才,充实领导班子。圣狮的干部群众有着优良的传统,他们坚信党的领导。1996 年初管理区党支部进行了换届,产生了年富力强的支书,增加了新鲜血液。在镇委镇府的关怀支持下,圣狮人认真学习领会党的"一个中心,两个基本点"的基本路线,不断强化党的领导,把经济建设作为工作中心,在市场经济的大潮中,重新站了起来,走上致富道路。尽管步子迈得还不够大,不够快,但毕竟是迈出了有力的一步。1994 年管理区社会总产值达 4408.55万元,人均收入 5200元,户均收入 2.08万元,管理区集体收入 103 万元;1995 年社会总产值达 5230.99万元,人均收入 5500元,户均收入 2.21万元,管理区集体收入 121 万元,管理区已经建起 40 多家乡镇企业和个体企业。这些工企业上缴的利润成为管理区收入的主要来源;管理区重视农业生产,保证农业的基础地位,发展多种经营,完善农业生产技术,因地制宜,发展"三高"农业,提高农业效益。目前管理区农田保护面积 3789 亩,实插面积 1840 亩,亩产达到 1124 斤;以商业服务业为主的第三产业迅速发展,1994 年第三产业产值 892.87 万元,1995 年达到 1457.30 万元,增幅达 63%。真正实现一、二、三产业的协调发展,走向良性循环。

在物质文明建设的同时,管理区不断加大精神文明建设的力度。管理区的集体收入主要用于办教育,修道路,强化治安及村政建设。如今投资 160 多万元的圣狮小学已完成一期工程;投资 54 万元的外来工大楼将于今年建成;投资 7 万元的圣狮标准卫生街也将于今年完工;在创建卫生村其他方面的投资,卫生工作一项投资 20 多万元,投资 20 万元建立治安巡逻队,以保一方平安;另外还投资建设自来水、街灯、下水管、街心花园、灯光球场、停车场等公共设施,便民利民。1995 年圣狮获沙溪镇农村工作先进单位二等奖,在民政、妇联、侨务、治保及文明村建设 5 个方面获先进单位称号。如今在圣狮,家家有电视机,电话普及率达 60%以上,平均两户一部摩托车,私人轿车也有 10 多部。圣狮人正靠着自己的勤劳和智慧,一步步向致富之路迈进!

镇委、镇政府对圣狮大力支持,镇的"九五"计划(草案)把加强圣狮道路、桥梁建设作为一个重点列入议事日程。圣狮人又重新鼓起了当年的那股劲,他们不断向自己提出更高的要求,1996年他们计划社会总产值提高 20%,集体收入提高 18%。以这样的速度发展,我们有理由相信圣狮人在未来的岁月里还将创造出辉煌。

## 让历史告诉未来

1956 年至 1964 年 8 年的时间里,圣狮人在党的领导下,将分散、脆弱的农业个体经济组织起来,扩大生产规模。改善生产条件,发展多种经营,发展乡镇企业,走集体富裕的道路,创造了奇迹,成为全省的一面旗帜,这是圣狮人的骄傲。他们发展队办工业,以工业支持农业,"出现农业现代化的苗头",促进了生产力的发展。这个简单的道理,经过几十年的风风雨雨,今天成为人们的共识。而圣狮人 20 世纪 60 年代已迈出有力的步子,积累了良好的经验,的确值得自豪。如果这个经验当时能够为决策者接受,在全国推广,必将大大缩短农业现代化、农村城市化的历程,提高综合国力。然而历史无情,不能假设。

马克思主义理论认为:在社会发展中,生产力决定生产关系,经济基础决定上层建筑;生产关系对生产力、上层建筑对经济基础又有反作用。新中国成立初期,党对这个问题的认识是清醒的,采取促进生产力发展的措施是得力的,使社会生产力在一个时期内获得较快的发展。当时能够抗美援朝、保家卫国,能够战胜 1960 年的自然灾害,顶住苏联讨债压力,靠的就是这个时期生产力发展创造的经济基础。然而党在探索建设社会主义道路的进程中,也出现了"左"倾思想。"四清"运动由于以阶级斗争为纲,混淆了两类不同性质的矛盾,使不少干部和群众受到不应有的打击;搞活农村经济,有利于发展农业生产和改善农民生活的一些正确政策和措施,往往被错误地指责为"资本主义倾向""资本主义尾巴"!圣狮的情况正是当时全国政治形势的一个反映。

中共十一届三中全会后,党确立了"一个中心,两个基本点"的基本路线,实事求是地 把现阶段界定为社会主义初级阶段,重新把经济建设摆在全党工作中心的位置上。历史似乎 开了一个大的玩笑,而这个玩笑,使我们失去了 20 世纪六七十年代全球的一个重要的发展 机会。邓小平指出:"社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极 分化,最终达到共同富裕"。圣狮人对这句话也许体会最深,感慨最多。"贫穷不是社会主义", 社会主义应该充分利用制度上的优越性,为生产力的发展提供更广阔的空间,提高社会经济 发展的速度,从而实现共同富裕,实现小康、现代化,使人民群众的生活更加美好。

"党的基本路线一百年不动摇",这一百年不是一个时间限额,它是一个强调词,以经济建设为中心应该长期成为政策与人们行为的指南。圣狮今昔的社会变迁给我们的启示也是这一点。

(选自《广东党史》1997年第1期)